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3 Grußwort des Präsidenten Dr. Gerhard Schreiber 
 
 
 
Liebe Mitglieder, liebe Freunde, 
verehrte Sponsoren und Förderer 
des VfB Fortuna Biesdorf, 
 
unser Verein mit seinen 12 Jugendmannschaften von 6 bis 18 Jahren, 3 Mannschaften im Männerbereich und 
5 Mannschaften im Altersbereich von 32 bis über 60 Jahren und nahezu 450 Mitgliedern hat alle Höhen und 
Tiefen seit seiner Gründung 1905 überstanden. 
 
Nach der Wende 1990 hieß es für uns den Verein ohne angeschlossenen Sponsorbetrieb auf eigenen Füßen 
weiter zu entwickeln. Wir haben diesen Übergang recht gut gemeistert, während andere alte DDR-Vereine auf 
der Strecke geblieben sind. 
 
Das ist in erster Linie den Mitgliedern des Vereins aber auch in hohem Maße den Förderern und Sponsoren zu 
verdanken. 
 
In der heutigen Zeit ist es undenkbar, dass ein Sportverein, will er nicht unangemessen hohe Beiträge 
verlangen, ohne die Unterstützung von Sponsoren und Förderern überleben kann. 
 
Unser Ziel ist es die Nachwuchsarbeit weiter zu verbessern und möglichst allen Kindern die Möglichkeit zur 
Ausübung des Fußballsports zu geben. Dazu haben wir zusätzlich seit 2009 in den Sommerferien jeweils 2 
Wochen Fußballcamp für unsere Kids organisiert und wollen das auch in Zukunft so halten. 
 
Was eine gute Jugendarbeit bedeutet zeigt uns gerade jetzt unsere junge Nationalmannschaft. Einer unserer 
ehemaligen Jugendspieler, Robert Huth, hat es ja auch schon in diesen Kader geschafft. 
 
Im Männer- und Altersbereich versuchen wir immer in den höchsten Spielklassen Berlins vertreten zu sein und 
den jungen Leuten, die aus dem Nachwuchs kommen, und auch unseren älteren Sportkameraden eine gute 
sportliche Heimat zu bieten. 
 
Das alles ist zuweilen ein sehr aufwendiges Unterfangen und all denjenigen die ehrenamtlich diese Arbeit ohne 
Entschädigung leisten sowie unseren Trainern ist nur höchstes Lob für ihr Engagement zu zollen. 
 
Um diese Arbeit auch in Zukunft erfolgreich fortsetzen zu können brauchen wir Ihre Unterstützung. 
 
Wir würden uns sehr freuen Sie in unserem Kreise begrüßen zu dürfen. 
 
Ihr VfB Fortuna Biesdorf e.V. 
 
Dr. Gerhard Schreiber 
 
1. Vorsitzender 
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4 HISTORISCHE AUGENBLICKE DES VFB FORTUNA BIESDORF E.V. 
 
 
 

Einige historische Augenblicke unseres heutigen Sportvereins VfB Fortuna Biesdorf e.V.  
·  im Jahr 1903 erste Gründungsaktivitäten 
·  im Jahr 1905 beginnender organisierter Spiel- und Sportbetrieb als „Jahn Biesdorf“ 
·  bis in die 30er Jahre prägten in erster Linie sportliche Aktivitäten wie Turnen, Leichtathletik und 

Handball das Vereinsleben 
·  bis 1920 war der Ortsteil Biesdorf ein ehemaliges Bauerndorf am Südrand des Niederbarnim 
·  01.10.1920 Biesdorf wurde nach Berlin eingemeindet 
·  in den 30er Jahren erste Impulse des Fußballsports im Verein 
·  1945 Gründung der SG Fortuna Biesdorf als Nachfolger von Jahn Biesdorf 
·  der Fußball- und der Handballsport nahmen an Bedeutung im Verein zu 
·  im Jahr 1954 Aufstieg aus der Kreisklasse in die Stadtklasse von Berlin 
·  im Jahr 1963 Meister der Berliner Stadtliga (Ost) verbunden mit den Aufstiegsspielen zur DDR-Liga 
·  der Aufstieg in die DDR-Liga wurde verpasst und man spielte insgesamt 21 Jahre in der Berliner 

Stadtliga (1959-1980) 
·  im Jahr 1976 erfolgte der Umzug des Vereins vom Sportplatz „Alt-Biesdorf“, der in der Stadtliga als 

eine Festung galt, auf das heutige Sportgelände und den damaligen Hartplatz „Am Grabensprung“  
·  seit dem Jahr 1980 arbeitete die SG Fortuna Biesdorf mit dem damaligen VEB Landbau 1980 

zusammen 
·  im Jahr 1991 gelang der ersten Mannschaft der Aufstieg in die Landesliga und man machte sich 

schnell einen Namen im nun vereinten Berliner Fußball 
·  im Jahr 1996 gelang dann der Aufstieg in die damalige höchste Berliner Spielklasse der 

Verbandsliga 
·  im Jahr 1999 stiegen die A- und B-Jugend des Vereins in die höchste Berliner Spielklasse der 

Verbandsliga auf 
·  im Jahr 2000 wechselt Robert Huth als 15 jähriger Jugendspieler zum 1.FC Union 
·  im Jahr 2001 erfolgte der bittere Abstieg der ersten Mannschaft in die Landesliga 
·  im Jahr 2003 gelang der Wideraufstieg in die Verbandsliga, wo man nach nur einem Jahr im Jahr 

2004 wiederum abstieg und bis zum heutigen Tage in der zweithöchsten Berliner Spielklasse 
erfolgreich spielt 

·  im Jahr 2004 gelang der damaligen B-Jugend die sensationelle Leistung ohne auch nur einen Punkt 
abzugeben souverän in die damalige höchste Berliner Spielklasse der Landesliga aufzusteigen 

·  hier konnte man bis zum Jahr 2008 das Spielgeschehen mitbestimmen, ehe man in die Bezirkliga 
abstieg und hier auch gegenwärtig mit dem Ziel des Aufstiegs spielt 

·  im Jahr 2005 Aufstieg der Biesdorfer Handballer in die höchste Berliner Spielklasse, wo Sie bis 
heute andauernd vertreten sind 

·  Juni 2005 100 Jahrfeier des VfB Fortuna Biesdorf e.V.  
·  im Jahr 2008 Aufstieg der Biesdorfer Handballerinnen in die höchste Berliner Spielklasse 
·  im Jahr 2009 Aufstieg der A-Jugend in die Verbandsliga, wobei man aber in der Folgesaison wieder 

in die Landesliga abstieg 
·  im D-Jugendbereich ist Fortuna seit 2000 ununterbrochen in der Landesliga aktiv 
·  die F-und E-Jugendmannschaften messen sich hier nicht an Platzierungen, sondern eher an der 

Tatsache, dass wir in diesen unteren Altersklassen viele Spieler in unseren Reihen haben, die den 
DFB-Stützpunkten angehören. 
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4 HISTORISCHE AUGENBLICKE DES VFB FORTUNA BIESDORF E.V. 
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5 Fakten / Zahlen / Wissenswertes 
 
 
 
Abteilung Fußball 
 
Heimspielstätte: Sportanlage Grabensprung 56, 12683 Berlin 
1.000 Plätze, davon 240 unüberdachte Sitzplätze 
 

·  ca. 450 Mitglieder 
·  8 Männermannschaften 
·  12 Nachwuchsmannschaften im Alter von 6 bis 18 Jahre mit ca. 280 Jugendlichen und Kindern  

 
Auswahl der größten Erfolge der Abteilung Fußball: 
 

·  Meister der Berliner Stadtliga Ost (Saison 1962/1963)  
·  I. Mannschaft Aufstieg in die Verbandsliga (Saison 1996) 
·  A- und B-Jugend steigen gemeinsam in die höchste Berliner Spielklasse auf (Saison 1998/1999) 
·  Robert Huth beendet seine Ausbildung bei Fortuna und wechselt zum 1. FC Union (Saison 1999/2000) 
·  B-Jugend Aufstieg ohne Punktverlust in die Landesliga (Saison 2003/2004) 
·  II. Mannschaft Aufstieg in die Kreisliga A (Saison 2008/2009) 
·  AK 50 Berliner Meister und Pokalsieger (Saison 2009/2010) 
·  AK 40 Kleinfeld Berliner Vizemeister (Saison 2009/2010) 

 
 
Abteilung Handball 
 
Heimspielstätten: 
Rudolf-Virchow-Sportpark, Glambecker Ring 90, 12679 Berlin,  
300 Zuschauerplätze 
Sporthalle Wilhelm von Siemens Gymnasium, Allee der Kosmonauten 136, 12681 Berlin 
200 Zuschauerplätze 
 

·  ca. 100 Mitglieder 
·  4 Männermannschaften 
·  2 Frauenmannschaften 
·  4 Jugendmannschaften männliche D-Jugend bis männliche B-Jugend 
 

Auswahl der größten größte Erfolge der Abteilung Handball: 
 
·  Berliner Meistertitel und 3 HVB-Pokal-Halbfinals 
·  4. Platz Berliner Meisterschaft Männer Saison 2008/2009 
·  Verbandsliga-Aufstieg Frauen 2007/2008 
·  Verbandsliga-Aufstieg Männer 2004/2005  

(seither ununterbrochen in Berlins höchster Spielklasse vertreten) 
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6 VORSTELLUNG DER NACHWUCHSABTEILUNG FUßBALL 
„UNSERE KINDER – UNSERE ZUKUNFT“ 

 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Fußballfreunde, 
 
wie in jedem gut geführten Fußballverein besitzt auch bei Fortuna Biesdorf die Nachwuchsarbeit als Basis 
sportlich langfristigen Erfolgs einen hohen Stellenwert. Zum einen gilt es, hervorragende Talente zu finden und 
ihr Können weiter zu fördern. Zum anderen sehen wir als Funktionäre, Trainer, Übungsleiter und Betreuer eine 
wichtige soziale und pädagogische Aufgabe in unserer täglichen Arbeit. Neben dem Leistungsgedanken liegt 
uns also auch die persönliche, charakterliche Entwicklung unserer Kinder am Herzen. Um diesen Anforderun-
gen gerecht zu werden, benötigen wir die Unterstützung aus Gesellschaft, Wirtschaft und Politik. 
 
Die Prioritäten der kommenden Jahre werden insbesondere im unteren Juniorenbereich gesehen. Hier soll der 
Bereich G-D – Junioren zunächst qualitativ, mit gut ausgebildeten Übungsleitern, ausgebaut werden. Die brei-
tere Aufstellung in den einzelnen Altersbereichen gilt als nächster Schritt, um ein starkes Fundament für die 
kommenden Jahre zu legen. 
 
So legen wir die Grundlage für eine erfolgreiche Jugendarbeit, deren Ziel es ist, talentierte Spieler in den Män-
nerbereich zu führen und somit die Qualität im gesamten Verein zu heben. 
 
Für die hochwertige Ausbildung junger Spieler sind außer dem Engagement der Verantwortlichen zwei Aspek-
te von hoher Wichtigkeit. Neben den nötigen Trainingsmaterialien wie Kegel, Hürden, Markierungshemden etc. 
ist die Ausbildung junger, talentierter Übungsleiter und Trainer eine entscheidende Maßnahme zur Qualitätssi-
cherung. In diesem Bereich soll in den kommenden Jahren mehr investiert werden. 
 
Aktuell trainieren rund 280 Kinder und Jugendliche in unseren Nachwuchsmannschaften. Dieses Potential, 
sowohl im Sport als auch für die Gesellschaften zu nutzen, dies ist die Aufgabe des VfB Fortuna Biesdorf. 
Denn unsere Kinder sind unsere Zukunft. 
 
 
Christian Nickel 
Leiter der Nachwuchsabteilung 
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7 VORSTELLUNG DER ABTEILUNG HANDBALL 
 „HANDBALL BEI FORTUNA -  DAS HAT TRADITION!“ 
 
 
 
Bereits auf dem Großfeld wurden die ersten Erfolge sowohl vor als auch nach dem 2. Weltkrieg erzielt. Den 
Sport zog es in die Hallen und Fortuna zog mit. Manfred Dressler prägte zunächst als langjähriger Spieler spä-
ter als Abteilungsvorsitzender das Geschehen. Gerhard Kalisch und Fred Schulze waren als Jugendtrainer 
erfolgreich und mit Berliner Meistertiteln und 3 HVB-Pokal-Halbfinals in A- und B-Jugend sowie der Zugehörig-
keit zur Oberliga spielte Fortuna im Jugend-Handball Berlins eine nicht unwichtige Rolle. 
 
Pünktlich zum 100-jährigen Vereinsjubiläum dann der vielleicht größte Erfolg nach der Wiedervereinigung: 
Fortunas 1. Männermannschaft schaffte den Sprung in Berlins höchste Spielklasse und hat sich dort nach den 
Plätzen 6, 4 und 5 in den letzten 3 Spielzeiten etabliert. Insbesondere der heimische Fortuna-Dom ist zu einer 
echten Festung geworden: In den letzten 2 Saisons gab es 19 Siege, 2 Unentschieden und nur eine einzige 
Niederlage! 
 
Seit knapp 10 Jahren spielen auch die Damen Handball bei Fortuna. Die Mädels vom Marzahner SV fanden 
hier ein neues zu Hause. Nach dem Landesliga-Titel 2007/2008 war man zwei Jahre in der Verbandsliga ver-
treten ehe zuletzt der Abstieg folgte. 
 
Für die neue Saison 2010/2011 geht Fortuna im männlichen Bereich neue Wege. Um den Kader in der Breite 
zu stärken wurde eine Spielgemeinschaft mit Empor Hohenschönhausen und Stahl Berlin ins Leben gerufen. 
Ziel ist es, den letzten Schritt nach oben zu schaffen und endlich eine Medaille im Rennen um die Berliner 
Meisterschaft zu erringen. Und vielleicht ist irgendwann das Abenteuer Ostsee-Spree-Oberliga kein Traum 
mehr. 
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8 VFB FORTUNA BIESDORF E.V. 
Eine Plattform zur Präsentation Ihres Unternehmens 

 
 
 
Der VfB Fortuna Biesdorf e.V. bietet Ihnen eine breite Plattform zur Präsentation Ihres Unternehmens.  
 
Unser Ziel ist es über diesen attraktiven Standort die Synergieeffekte vieler Unternehmen zu nutzen, den Zu-
gang zu über 500 potentiellen Kunden/Mitgliedern zu ermöglichen und somit weiteres Geschäft zu generieren. 
 
Gern geben wir Ihnen weitere Informationen in einem persönlichen Gespräch. 
 
Nutzen Sie die Synergieeffekte zwischen den Unternehmen und den Förderern des VfB Fortuna Biesdorf e.V. 
 
Wir freuen uns auf Ihre Kontaktaufnahme! 
 
Verschiedene Darstellungsmöglichkeiten Ihres Unternehmens bieten wir Ihnen: 
 

·  Internetauftritt mit täglich 100-150 Besuchern 
·  Heimspiele mit durchschnittlich ca. 100 Zuschauern 
·  Präsentation auf verschiedenen Vereinsveranstaltungen 
·  Werbung auf Trikots, Trainingsanzügen etc.  
·  Einladungen zu regelmäßigen Stammtischen/Treffen von Förderern des Vereins 
·  Darstellung im Programmheft „Fortunaecho“, welches bei den Heimspielen erscheint 
·  Darstellung/Präsentation Ihres Unternehmens auf einem Banner, welches auf der Sportanlage präsen-

tiert wird 
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8 VFB FORTUNA BIESDORF E.V. 
Eine Plattform zur Präsentation Ihres Unternehmens 
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9 ANSPRECHPARTNER 
 
 
 
Wir freuen uns auf Ihre Kontaktaufnahme! 
 
 
 
Ihr persönlicher Ansprechpartner: 
 
Steve Hornig 
Sponsoring & Marketing 
 
VfB Fortuna Biesdorf e.V. 
Steve Hornig 
Grabensprung 56 
12683 Berlin 
 
Telefon 030 - 219 604 75 
Telefax 030 - 219 604 76 
 
E-Mail: steve.hornig@vfb-fortuna-biesdorf.de 
Web: www.vfb-fortuna-biesdorf.de 
 
 

 


